

Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α

Για τον Υπουργό κ.Κ. Σημίτη και Υφυπουργό κ. Γιάννο Παπαντωνίου

ΘΕΜΑ: Χρηματοδότηση επενδυτικών δραστηριοτήτων ΔΕΚΟ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (Ε.Τ.Ε.-ΕΙΒ).

1. Όπως είναι γνωστό η ΕΤΕ (καθώς και τα Νέα Κοινοτικά όργανα-N.I.C.) χρηματοδοτεί επενδυτικά προγράμματα (τόσο του Δημοσίου - Π.Δ.Ε., όσο και των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών - ΔΕΚΟ) των χωρών μελών της Κοινότητας. Τα δάνεια που χορηγεί η Ε.Τ.Ε. είναι μικροχρόνια (10-15 χρόνια), με περίοδο χάριτος (3-5 χρόνια). Το ύψος του επιτοκίου καθορίζεται κατά την περίοδο υπογραφής της σχετικής σύμβασης και προσδιορίζεται από τη σύνθεση του δανείου σε ξένα νομίσματα (basket of currencies), συνήθως δε είναι σταθερό (όχι κυμαινόμενο), είναι όμως δυνατό το επιτόκιο να είναι κυμαινόμενο εάν αυτό είναι επιθυμητό από τα συμβαλλόμενα μέρη.
2. Μέχρι τώρα η Ε.Τ.Ε. έχει χρηματοδοτήσει αρκετά έργα του Δημοσίου (Π.Δ.Ε.) καθώς και των ΔΕΚΟ (ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΟΣΕ, ΕΛΔΑ, ΕΟΜΜΕΧ, ΑΤΕ, Τ.Π.Δ., κλπ.). Για τα δάνεια που συνάπτουν οι ΔΕΚΟ ο συναλλαγματικός κίνδυνος αναλαμβάνεται από το Κράτος, εκτός αν άλλως ορίζεται, και οι ΔΕΚΟ επιβαρύνονται με τόσες ποσοστιαίες μονάδες όσες αντιστοιχούν στην διαφορά μεταξύ του επιτοκίου της ΕΤΕ (ή ΝΙC) και του επιτοκίου χορηγήσεων προς τη βιομηχανία από της Ελληνικές Τράπεζες μείον 2,5%. (Α.Ν.Ε. 294/30/11.12.80)
3. Από επαφές που είχαμε πρόσφατα με τους εκπροσώπους της ΕΤΕ διαπιστώθηκε ότι η δανειοδότηση επενδυτικών δραστηριοτήτων των ΔΕΚΟ θα μπορούσε να αυξηθεί, παρουσιάζεται όμως, για

ορισμένες ΔΕΚΟ, σημαντική καθυστέρηση είτε στην εκτέλεση των έργων που ήδη έχουν εγκριθεί (π.χ. ΟΣΕ), είτε στην υποβολή νέων προτάσεων στη ΕΤΕ. Σημειώνεται ότι η καθυστέρηση εκτέλεσης των έργων και συνεπώς η επιβράδυνση απορρόφησης πιστώσεων, οφείλεται σε μεγάλο μέρος σε δυσλειτουργίες στις ΔΕΚΟ που έχουν επισημανθεί και στις μελέτες εξυγίανσης των ΔΕΚΟ, που κατάρτησε η Γ.Γ.ΔΕΚΟ/ΥΠΕΘΟ.

4. Οι εκπρόσωποι της ΕΤΕ έθεσαν ένα επι πλέον σοβαρό ζήτημα. Έχουν πληροφορηθεί τόσο την ύπαρξη των μελετών εξυγίανσης όσο και τη διαδικασία εξυγίανσης, των οκτώ μεγάλων ΔΕΚΟ, αυτή καθ'αυτή. Τόνισαν ότι η απρόσκοπτη χρηματοδότηση των ΔΕΚΟ εκ μέρους της ΕΤΕ, πρέπει να συμβαδίζει και με την εξυγίανσή τους.

Σας επισυμαίνω τα παραπάνω σαν έναν λόγο για τον οποίο η υλοποίηση της εξυγίανσης των ΔΕΚΟ είναι απολύτως απαραίτητη.

Με εκτίμηση

Δημήτρης Παπούλιας

Κοινοποίηση

κ. Δ. Ζαχαριάδη

Σύμβουλο Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας